
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                            Seduta del  05.04.2016 

 

                                                                         VERBALE 

  Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 
 

 
L’anno 2016, di Martedì 5 Aprile la Prima Commissione è convocata alle  ore 15.30 in seduta 
congiunta con la Quarta e la Settima Commissione Consiliare presso la sede di quest’ultima al 
terzo piano di Palazzo Vecchio  per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni della 
Presidente; Approvazione dei verbali precedenti sedute; Audizione dell’Assessore Sara Funaro in 
merito  al campo del Poderaccio. La Prima Commissione Consiliare prosegue i propri lavori con 
l’espressione di parere su  mozione  n. 178/16 Controlli situazione Poderaccio - Proponente A.  
Xekalos; Varie e eventuali. 
Assume la Presidenza Cecilia Del Re, e accerta la presenza/assenza dei signori consiglieri, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

apre  la seduta alle ore 15.40 alla presenza dell’Assessore al Welfare e accoglienza Sara Funaro 
e lascia  a lei la parola riguardo la situazione sul  campo del Poderaccio. 
Nel suo intervento l’Assessore fa presente che  le  direttive europee evidenziano il superamento 
della tipologia dei villaggi rom, e che l’Amministrazione  attiverà  percorsi  opportuni per 
l’inserimento delle comunità nel tessuto sociale. 
Ore 15.50 entra consigliere Cellai : 
Il villaggio è un villaggio autorizzato e le persone che risiedono all’interno sono legittimate; 
attualmente Il campo  è diviso in due lotti  all’interno del quale sono presenti circa 407 persone 
oltre ai 35 abusivi.  
Attraverso un tavolo di concertazione e con  le risorse  a disposizione, sono stati intrapresi 
percorsi e azioni là dove erano evidenti situazioni non legali. Nel 2015, l’Amministrazione nel 
capitolo di spesa dedicato agli abbattimenti, attuò un primo intervento sistemando in nuove  case 
coloro che facevano parte della graduatoria per l’assegnazione  delle stesse; inoltre 
l’Amministrazione provvide all’abbattimento  di una prima officina.  Ore 16.05 entra Consigliere 
D’Ambrisi.  
Intorno al 2017/18 continua l’Assessore, l’Amministrazione provvederà alla chiusura di un primo 
lotto con processi sostenibili e con soluzioni percorribili. Per i 35 componenti  abusivi (la metà dei 
quali minori) l’Ente, provvederà allo sgombero con percorsi specifici  attraverso un  tavolo di 
concertazione  e le spese che saranno sostenute riguarderanno il recupero scolastico dei minori. 
In seguito  si provvederà all’abbattimento della seconda officina. 
L’Assessore,  sottolinea inoltre  che la situazione di abusivismo sarà affrontata inizialmente per 
arrivare alla graduale fuoriuscita dal campo rom di tutti i nuclei familiari presenti, le cui situazioni 
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saranno affrontate caso per caso, ma senza nessuna via preferenziale rispetto ad altri residenti 
del nostro comune riguardo le graduatorie ERP. 
Nel suo intervento la Consigliera Amato sottolinea che l’Amministrazione faccia capire attraverso 
un percorso individualizzato quali i loro diritti e quali i loro doveri per l’inserimento nel tessuto 
sociale.   
Ore 16.10 entra Consigliere Giorgetti. 
Il Consigliere Cellai, vuole capire  a quanto ammontano i consumi di acqua all’interno del 
Poderaccio  dichiarando che esiste un debito che si aggira intorno ai 500 mila euro e come e 
quali sono le procedure di intervento che Publiacqua intende attuare verso  i morosi; quanti 
coloro che hanno versato un contributo di 10 euro e quanti sono i bambini che frequentano le 
scuole. 
L’Assessore si impegna a inviare nota scritta. Anche il  Vicepresidente Grassi della Quarta 
Commissione si associa alle  richieste  per conto della propria commissione:   
La Consigliera Verdi chiede se sul secondo lotto sono previsti  interventi  e se  saranno attivati 
percorsi specifici per i 35 abusivi. 
 Il Consigliere Milani nel suo intervento, apprezza molto l’operato dell’Amministrazione soprattutto 
per quanto concerne il sostegno economico finalizzato alla scolarizzazione. 
La Consigliera Xekalos chiede informazioni su come saranno sistemate le famiglie con i minori. 
La Presidente  Perini condivide il programma portato avanti dall’Amministrazione sul campo del 
Poderaccio  è importante che l’Amministrazione  mantenga la stessa linea di comportamento 
senza differenziazione alcuna per gli abusivi. 
Il Consigliere Grassi richiede la presenza dell’Assessore in Quarta commissione  perché ha già 
proposto una mozione afferente l’argomento trattato oggi; chiede all’Assessore alcuni dati : 
verbali rilasciati dalla USL inerenti l’abitabilità; luoghi di culto, relitti e rifiuti  analisi situazione 
nuclei familiari e loro prospettive, verbali dei VV.FF. 
Nel suo intervento il Consigliere Ricci ringrazia l’indirizzo e l’operato che l’Amministrazione sta 
portando avanti. 
Terminati gli interventi, la Presidente Del Re ringrazia l’Assessore. La commissione  prosegue   i  
propri lavori con l’operazione di voto sull’atto 178/16 emendato dalla proponente Xekalos e 

licenziato con  parere contrario con  6 voti contrari Del Re, D’Ambrisi, Giorgetti, Paolieri, 
Grassi, Ricci; 2 presenti non votanti Cellai, Torselli; 1 voto favorevole Xekalos. 
 Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

Al termine, la Presidente Del Re ringrazia e  chiude la seduta alle ore17.00. 
Verbale letto e approvato in data 26.04.2016   

     
        Segretaria                                                                                                        Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                           Cecilia Del Re 
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